

山东科技大学校园里,有一名保安,他每天坚守在校园安全保卫一线,借着工作空余时间,学习刷题,在今年拿到了北京师范大学心理学硕士研究生的录取通知书。

青春的激流中,他紧追梦想,在繁忙的工作和紧张的复习中不断切换,用自己的实际行动向每一个奔赴梦想的人证明,只要对工作、生活抱有热爱,不论起点在哪里,都会抵达梦想彼岸。

这位逆袭的保安,名叫马梓桐,今年27岁。马梓桐2019年毕业于北京信息科技大学国际贸易专业,曾经在青岛一家水务股份有限公司工作,负责跟踪项目、编写合同,协调各单位的沟通。两年后,马梓桐决定换一份工作。几轮筛选后,他决定到学习氛围好的高校当保安。

可能在不少人眼中,保安并不是一个门槛很高的职业。然而,马梓桐的岗位,是有一些技术和学历要求的。因为,他所在的是安保队伍中的技术岗位。

马梓桐日常工作是校园安全设备巡检、校园消防器材检查和培训等。他认为,“这些都是涉及校园安全的大事,一点也马虎不得。”而这些与他大学时学习的国际贸易专业完全不沾边。为此,马梓桐拿出了高考前的学习劲头,努力“恶补”消防安全知识,一心投入到新的工作岗位上,在台前幕后守护着科大校园。

“维护师生的生命健康安全,保护校园安全稳定,保安这个工作责任挺重的。”马梓桐说,社会上有些人对保安这份工作的理解有些偏差,把它和“看大门”画了等号。上班后,马梓桐每天巡逻、站岗,检查维护消防设施的正常运转,普及消防安全知识等,工作还是比较辛苦的。“学校环境好,学习风气也特别好,和同事一起在校园里巡查时,看到来往学生朝气蓬勃的样子,也让我增添了学习的动力。”马梓桐说。

“而且,在山东科技大学这个学术殿堂里,无论是学生、老师,还是职工,对教育都有着天然的尊重,大家都在努力,找机会提升自己。”马梓桐说,此外,学校安全管理处领导老师的学习氛围也时时刻刻都在激励着他。目前,安全管理处可谓是“卧虎藏龙”,有3位老师是博士,3位老师是硕士,安全教育科的陈浩老师在工作之余也考取了本校的博士。让马梓桐看到了学习的价值和努力的方向,也激发了他想要提升自己的决心。“看到身边的人这么优秀,自己当然不能落后。”

据介绍,马梓桐所在的保安队伍里,学习氛围也都很有,像他这样一直坚持学习的同事还有很多。目前,有的保安队员在努力考取专科、本科学历,有的在读成人教育等。大家都觉得“有了知识未来才能更好地胜任工作”。

已经有本科学历的他,萌生了想要考研研究生的念头。因为已经是“上班族”,不可能像学生那样脱产学习,他几乎将自己所有的空闲时间都花在了学习上。兼顾着工作和学习,他这样形容过去一年的日子:“我见过每一个时刻的科大。”

此外,学校的学习氛围和学习保障也为马梓桐提供了很好的机会。马梓桐说,“首先的话学校图书馆的学习氛围比较浓厚,对我们学习也有促进作用;第二点就是学习资源非常丰富,比如我们需要学习材料的时候,在这里都可以找到;第三点就是和学生们一起学习,学习动力一下子就拉满了。”

决心考研后,马梓桐开始全方位备考。这一年来,马梓桐保持着每天6小时左右的学习时长,在工作之余的休闲时刻,在没有人监督的备考路上,他依然以高度的自制力专注于书海,只为奔赴更远的未来。

对于马梓桐的考研计划,部门的领导、同事都非常支持,没有什么“冷嘲热讽”,也没有工作推诿、责备,甚至整个安全管理处都为他的考研“站台”,领导经常鼓励他,同事们自发为他提供便利的学习条件,帮助他合理分配好工作学习时间。

从「保安」到「硕士」努力的人生不设限

——山东科技大学保安马梓桐「逆袭」考研的成功密码

□ 记者 韩洪烁

2022年12月,马梓桐信心满满地走进考场。今年2月考研成绩揭晓后,马梓桐以384分、超出教育学考研国家线一区34分的成绩成功“上岸”。这个成绩对于马梓桐来说,既出乎意料,又在意料之中。

回顾730多天的坚持,马梓桐感慨道:“一切都值得。”这两年时间里,学校71栋建筑物,马梓桐每天都要和同事巡检一遍,每栋楼有多少件消防器材,他了如指掌。在坚持复习与认真工作中,他成功找到了自己的平衡点。两年时间里,除了心理学相关书籍,马梓桐还读了近百本与工作相关的书籍,他将自己对工作和专业的热爱,一并融入考研之旅中。



① 马梓桐为学生培训消防知识
② 马梓桐在岗位上工作
③ 马梓桐巡检安全器械
④ 马梓桐为学生培训急救知识

从马梓桐同事口中了解到,马梓桐身上有很多标签,“特别认真”“格外细心”“安全强迫症患者”“交给他就放心”……这些印象,都源自马梓桐对待日常工作的态度和责任心。

在保安岗位上工作两年有余的马梓桐,还承担着协助管理、培训学生安管会的工作。每天为在校学生培训安全知识——消防知识、急救知识、辨别毒品知识、个人安全防范知识……自从马梓桐协助联系学生安管会后,每一堂安全知识培训课上,学生们都能听到他富有创意且生动的讲解。

在同学眼中,马梓桐是最亲切的“保安哥哥”。在学生安管会中,马梓桐考研成功的励志故事影响了很多学生。“得知马老师考上了北师大心理学硕士研究生,我们替他自豪和骄傲。”材料学院金属材料工程2019级5班学生朱立阔激动地说,马梓桐是他的榜样,曾在他复习考研的过程中给了他极大地鼓励和力量。今年,和马梓桐一起参加考研的朱立阔,以355分的优异成绩考上哈尔滨工业大学焊接专业。“马老师曾告诉我,有了梦想,就要努力实现,今天我和他一样,我们做到了。”朱立阔说。

而对此,马梓桐说,“我和学生是相互影响,一起成长。”

工作每一天,他看到学生都在朝着一个方向努力,深受学生的感染。特别是暑假期间,学生顶着高温,依然在自习室、图书馆复习知识,也激励着他不断挑战困难,战胜挫折。

对于正在为考研努力的安全工程专业2020级考生岳红海来说,马梓桐不仅用自身经历给他动力,还以“哥哥”的身份,给予他很多帮助。“马老师对我来说就是个哥哥,遇到任何困难都会去找他。”学习安全工程的岳红海,也有着非同一般的目标。“我打算像马老师一样,向着最顶尖的高校努力,就算失败也不后悔。”

也许,有人会问:为什么“保安”能够实现逆袭呢?这是巧合?是宣传效应?还是……

记者从马梓桐的采访中得到了一些答案。他说,“在工作的时候,领导和同事就经常鼓励我,做什么事情都要坚持下去,而且要细心细致。特别是我们从事的消防安全工作,丝毫也不能出错,平日更不得马虎。在考研的时候,他们还说只要你有学习向上的心,大家都会帮助你,是你坚强的后盾。”回想这两年多在学校工

作的点点滴滴,他所在团队,几乎每个人都带着自己的梦想,每个人都在努力。这样的崇尚知识,重视努力的氛围,让他在追梦的路上,充满底气。

安全管理处处长申玉三对马梓桐的考研“逆袭”同样十分高兴。“梓桐考上名校研究生是他个人努力的结果,我们为他感到由衷的高兴。同时,也是一个必然的产物,近年来,学校保安队伍整体素质都有了很大的变化,年轻人越来越多,专业化越来越高,整体素质也提升了不少,这为学校安全稳定工作提供了重要保障,学校师生对我们的安全工作也越来越认可了。”

对于接下来要走的路,马梓桐表示,考上研究生并不是终点,还有很长的路要走。对于未来,马梓桐的眼神里透露出期盼与希望。

马梓桐的故事告诉每个人,只要心怀梦想,并且坚持前进,从哪里出发,都能抵达梦想的彼岸。在大学校园里,身边像马梓桐这样的追梦人还有不少,他们或许起点不高,或许普通到难以引人注意,但内心却不甘平庸,不止于安逸。

这里,永远为每一个追梦人提供最好的舞台。



接力赛

5月17日至19日,山东科技大学举行2023年田径运动会,广大师生在赛场上奋勇拼搏,不断超越,尽情展示竞技体育的魅力。

图片摄影:李贝妮、董峻铭、郝恩睿、姜旭、张振、尹兆阳、王子杰、赵越等。



跨栏跑